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Объяснение политического участия этнических групп определяется теоретико-методологическими позициями исследователей. Представители конструктивизма анализируют этнополитику в парадигме постмодерна, главным тезисом которого является утверждение автономии политической сферы в современном обществе по отношению к экономической и социальной сферам. С одной стороны, этноэлиты могут мобилизовать на политическое участие этническую группу, руководствуются отнюдь не интересами этнического целого, а узкогрупповыми интересами. С другой, если этноэлита мобилизует этническую группу на защиту интересов этой группы, нарушаемых, например, дискриминацией, то она действует, руководствуясь не узкокорыстными интересами. 
Сторонники онтологической природы этноса, как правило, рассматривают политическое участие этнических групп в теоретических парадигмах социально-экономического детерминизма или теории конфликта. Этнос здесь выступает как самостоятельный субъект политики, обладающий собственными интересами, сопряженными с социально-демографическим и этнокультурным воспроизводством.
Согласно исследованиям, ключевым детерминантом активизации политического участия, в частности, повышения активности в электоральном процессе, этнических групп является расширение политических возможностей этнических меньшинств. Под расширением политических возможностей понимается, в первую очередь, право выбора, во вторую очередь, право этнического представительства на политической арене, т.е. возможность реализовать собственное пассивное право. При изучении этнических конгломератов (т.н. «чайна-тауны» или этнические гетто) этнические группы усиливают политическую активность в случае группового осознания, что этнический фактор может оказывать влияние на процесс принятия политических решений. Одним из способов выражения этнического фактора служит наличие кандидата на выборах с той же этничностью, что и группы, интересы которой он представляет. Другим детерминантом политического участия этнических групп выступает численность этнических групп, проживающих в рамках одного поселения. Предполагается, что в процессе расширения политических возможностей этнических групп и увеличения их численности, происходит увеличение степени участия данных групп в политике. 
Обоснованием политического участия этнических групп является также теория политической мобилизации этнических представителей. Представители политической элиты в данном случае играют ключевую роль и являются некими катализаторами политического участия этнических групп. Например, политические элиты могут мобилизовать этнические группы мигрантов к участию на выборах, тем самым обеспечивая явку избирателей. Таким образом, увеличение численности этнической группы в замкнутом регионе проживания, выдвижение кандидатов той же этнической группы, интересы которой он представляет, ведет к увеличению политического участия этнических групп.
