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Мусульманские общности России первой четверти ХХ века
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ХХ век всколыхнул общественно-политические и национально-освободительные движения в России. Повысилась активность мусульманских общностей, возросла плеяда национальных просветителей, интеллектуалов, политических деятелей, интеллигенции. Остро встал вопрос (обсуждавшийся с Х1Х века) о создании Урало-Волжских штатов татар и башкир. 
Новый политический режим, установленный с созданием Государственных Дум (1906-1917), дал возможность участвовать нацменьшинствам в законодательном органе и лоббировать свои интересы. Мусульманские депутаты, образовав свою фракцию, добивалась равноправия всех этносов наряду с титульной нацией и отмены привилегий Русской православной церкви. 
Для реализации насущных потребностей малочисленным народам важна была их консолидация. Значительную роль в этом сыграли Всероссийские мусульманские съезды (созывались с 1905 г.), на которых обсуждались проблемы цивилизационного развития малочисленных этносов. 
[bookmark: _GoBack]Мусульманские лидеры учитывали политическую ситуацию в стране и в зависимости от этого меняли тактику. С отречением Николая П от трона они заявили о признании Временного правительства, а затем и Советской власти. С надеждой были восприняты постановления Советского правительства (ноябрь 1917) о предоставлении мусульманам полной свободы и неприкосновенности к верованиям и обычаям. Наступление на исламские и национальные традиции начались с 20-х гг., с организацией светских объединений, комсомола, Союза воинствующих безбожников («дегриляр»), взявших курс форсированными методами покончить с религией как чуждой социализму идеологией.

