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Цифровая трансформация процессов управления
интеграционными процессами
        Актуальность исследования обусловлена необходимостью трансформации интеграционных процессов, способствующих повышению эффективности отраслей реального сектора экономики в условиях глобальных изменений, связанных с новой промышленной революцией «Индустрия 4.0». В связи с этим, данная статья направлена на выявление факторов и критериев эффективного развития промышленных предприятий, на основе внедрения инновационных и цифровых технологий высокотехнологичных отраслей. Ведущим подходом к исследованию данной проблемы является системный и комплексный анализ причин технологического отставания промышленных предприятий и факторов, сдерживающих их эффективное развитие. 
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Digital transformation of management processes

integration processes

     The relevance of the study is due to the need to transform the integration processes that contribute to improving the efficiency of the sectors of the real sector of the economy in the context of global changes associated with the new industrial revolution Industry 4.0. In this regard, this article is aimed at identifying factors and criteria for the effective development of industrial enterprises, based on the introduction of innovative and digital technologies of high-tech industries. The leading approach to the study of this problem is a systematic and comprehensive analysis of the causes of the technological gap between industrial enterprises and the factors hindering their effective development.
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 В процессе реализации интеграционных процессов создание технологических платформ необходимо для  консолидации потенциалов государств-участников, способствующих инновационному развитию национальных промышленных комплексов. Среди направлений, по которым предусмотрено их образование, — авиакосмические, ядерные, информационно-коммуникационные технологии, энергетика, сельское хозяйство, пищевая промышленность и биотехнологии, медицина и фармацевтика, химия и нефтехимия, технологии транспорта, металлургии и другие отрасли. Практическими результатами деятельности платформ станут разработка и внедрение инновационных продуктов и цифровых технологий, а также запуск наукоемких производств.

Новое направление развития  ориентировано на автоматизацию процессов, в нем закладываются приоритет электронного декларирования, использование принципа "единого окна", ускорение сроков операций, оптимизация декларируемых сведений и др.

В контексте обеспечения свободного перемещения товаров на евразийском пространстве возрастает потребность в сопряжении работы информационных систем таможенных служб "пятерки" и ускорение внедрения маркировки товаров. Главы правительств условились ускорить ратификационные процедуры и процедуры начала временного применения. По мере роста динамики этих процессов они будут оказывать все более заметное экономическое влияние на сопредельные регионы и порядок сотрудничества государств-членов ЕАЭС с их партнерами. Развитие цифровой экономики в государствах-членах ЕАЭС потребует трансформации существующих процедур и моделей управления на основе цифровых процессов, в первую очередь за счет обеспечения интероперабельности и цифровых преобразований на государственном и надгосударственном уровне. Данное направление создает общий фундамент для реализации цифровой повестки, в том числе по сопровождению архитектуры процессов и цифровых проектов, и синхронизации уже реализуемых проектов, в том числе по созданию механизмов прослеживаемости, маркировки, "единого окна" в сфере внешнеэкономической деятельности, промышленной кооперации, по развитию интегрированной информационной системы Союза. Цифровая трансформация процессов управления интеграционными процессами в Союзе включает в себя введение этапа предварительного моделирования процессов при подготовке нормативных документов с последующим переходом к алгоритмическому регулированию. Специальным проектом в данном направлении являются расширение возможностей интегрированной информационной системы Союза и развитие на ее основе цифровой платформы Союза, а также создание государствами-членами необходимых сервисов для хозяйствующих субъектов и граждан, обеспечение хозяйствующим субъектам, гражданам и бизнес-сетям доступа к межгосударственным электронным услугам (цифровым услугам), создание условий для формирования и использования цифровых платформ при межгосударственном информационном взаимодействии, развития цифровых экосистем, формирования системы единой нормативно-справочной информации. В этой связи потребуется реализация новых норм, закрепленных в праве Союза, по вопросам цифровой трансформации процессов управления интеграционными процессами, их реинжинирингу, международной кооперации, использованию цифровых моделей, процедур, порядков, стандартов и методологии управления проектами. Проблема применения цифровых технологий на промышленных предприятиях является актуальным направлением исследования. Современный период характеризуется процессом перехода к развитию высокотехнологичных отраслей производства, формированию нового информационного общества. При этом возрастает потребность в разработке и реализации программного обеспечения, выпуске нового специализированного оборудования. В соответствии с новыми требованиями промышленные предприятия должны переориентироваться на высокотехнологичные продукты, увеличивая объем инвестиций в научные разработки и повышая показатели инвестиционной привлекательности. По итогам 2017 года расходы 55% отечественных предприятий на цифровизацию производственных и управленческих процессов и развитие ИТ-инфраструктуры не превышают 1% бюджета компаний. Лишь в 6% случаях этот показатель составил около 5%. В зарубежных компаниях расходы на цифровизацию также редко превышает этот порог. [17].  В  основе «Индустрии 4:0» заложены принципы перевода в цифровой формат вертикальных процессов внутри предприятия и горизонтальных связей между компанией-производителем, заказчиками, посредниками, партнерами и другими контрагентами. [19]

 Общемировые тенденции развития цифровой экономики были  оглашены Всемирным Банком  [8], Федеральным законом «О промышленной политике в Российской Федерации» [20], программами Правительства РФ «Цифровая экономика Российской Федерации» [16], «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности» [15]. Согласно докладу Всемирного банка [8] информационные технологии охватывают все сферы деятельности человека и государства и приобретают все большую важность в развитии экономики, повышении национального благосостояния и получении так называемых «цифровых дивидендов». В докладе цифровая экономика определена как парадигма ускорения экономического развития с помощью цифровых технологий [18]. Т.е. цифровая экономика выступает в качестве мощного инструмента и обязательного условия эффективного развития экономики любой страны.

Р. Мещеряков подразделяет все существующие подходы к пониманию словосочетания «цифровая экономика» можно разделить на два направления. Согласно «классическому» подходу «цифровая экономика» - это экономика, основанная на цифровых технологиях и при этом правильнее характеризовать исключительно область электронных товаров и услуг. «Расширенный» подход гласит, что «цифровая экономика» - это экономическое производство и использованием цифровых технологий» [21].  Концепция цифровой экономики получила свое начало в 1990-х годах, преимущества которой были сформулированы основателем медиа лаборатории Массачусетского технологического института Н. Негропонте [4]. В 1995 году он говорил о недостатках классических товаров (вес, сырье, транспорт) и преимуществах новой экономики (отсутствие веса товаров, виртуальность, почти не нужное сырьё, мгновенное глобальное перемещение). Позже в 1999 году Б. Гейтс [2] также отметил существенное влияние цифровизации экономики на развитие промышленности и в целом экономики каждой страны. По его мнению, «в будущем на рынке останется два вида компаний: те, кто в Интернете, и те, кто вышел из бизнеса». Современные тенденции подтверждают правильность его идеи. Более того, страны, не уделяющие должного внимания процессам «цифровизации» и не инвестирующие в развитие инновационных технологий в скором времени не смогут конкурировать на мировом рынке. 

Распространение высоких технологий в промышленную сферу показывает необходимость распространения и развития научно-технологических разработок, основанных на определенных знаниях, являющихся предпосылкой долгосрочного экономического роста и подъема благосостояния. При этом, синергетический эффект может быть получен благодаря прорыву четвертой промышленной революции, определяемой «Промышленность 4.0», основой которой как раз и является «цифровизация» промышленности и производства.  П.В. Шульце [7] в своих исследованиях доказывает, что «объединение высоких технологий и традиционной промышленности в сеть действующих игроков, сгруппированных вокруг «уполномоченного» государства, характеризует европейскую модель. Данная модель основана на элементах реиндустириализации, и достаточном заделе по аддитивным технологиям, цифровому проектированию и моделированию. Технологический прорыв во многих отраслях возможен при внедренных разработках и финансируемых научных исследованиях. При формировании элементов новой экономической политики прослеживается сильная взаимосвязь темпов экономического развития от доли в ВВП инвестиций в человеческий и основной капитал. Соединение этих факторов дает приблизительно 85% экономического роста. 

По мнению Reischauer, G. [6] «Индустрия 4.0 – это направление инновационного курса в промышленности, которая объединяет институционализацию системы инноваций, бизнес, науку и политику». Это уточнение идентичности добавляет к пониманию взаимосвязи между производством и политикой необходимость технологических изменений в производстве.

При этом, очень важным доказательством, по мнению некоторых авторов, является тот факт, что «Централизованные функции, такие как исследования и разработки, оптимизации активов, корпоративное планирование (стратегии, инвестиционное планирование), представляют большую ценность для бизнеса» [1]. Эффективное развитие предприятий невозможно без новых инструментов регулирования промышленной политики. В настоящее время существует значительное количество достаточно хорошо известных соответствующих определений данного понятия, причем сама промышленная политика (хотя, скорее, это уровень государственного регулирования) варьируется от жесткой (всеобъемлющее государственное планирование и директивное централизованное управление) до мягкой, предполагающей лишь создание институциональных условий для развития частного бизнеса. По нашему мнению, промышленная политика – это, в первую очередь, согласование стратегий частного бизнеса, государства и общества, где государство задает определенные приоритеты развития промышленности и ее размещения, и в дальнейшем корректирует в зависимости от потребностей общества и бизнеса [13]. Движущей силой, определяющей инновационный потенциал промышленности, являются следующие показатели:
Проблемы инновационного развития предприятий рассматриваются с давних времен, но с переходом на цифровую экономику приобретают новую актуальность и мощный толчок к его реализации. Термин «информационная экономика» веден М. Поратом [5] еще в 1976 году, однако стал широко использоваться в научных публикациях с 1998 года, после выхода монографии М. Кастельса [10] «Информационная эпоха: экономика, общество, культура». Хотя роль информации в экономике стала активно изучаться еще в середине XX столетия с развитием вычислительной техники и теории информации, теория цифровой экономики продолжает развиваться и сейчас, ИТ-технологии стали важнейшими ресурсами общества, мировой экономики и бизнеса. Число публикаций, посвященных цифровизации в последнее десятилетие существенно возросло. А.Б. Анисифоров [9], М.Г. Джанелидзе [14] отмечает ключевую роль информатизации в развитии бизнеса, росте его инновационного потенциала и повышении эффективности его деятельности. Авторы данной статьи солидарны с учеными, в дополнении они подчеркивают важность цифровизации в повышении инвестиционной привлекательности реального сектора экономики в условиях глобальных изменений, связанных с новой промышленной революцией «Индустрия 4.0». Цифровизация рассмотрена в качестве одного из показателей, определяющих инновационный потенциал предприятий промышленного комплекса; как фактор, сдерживающий эффективное развитие отечественной промышленности; как одна из причин низкой инвестиционной привлекательности; как критерий, определяющий эффективное развитие кластеров. Тем самым, по мнению авторов данной статьи,  цифровизация определяется как неотъемлемая составляющая всех бизнес-процессов. Таким образом, в процессе нашего исследования было обосновано, что основными источниками повышения инвестиционно-инновационного потенциала промышленных предприятий, являются:

1) кластеризация промышленного комплекса;

2) цифровизация и совершенствование развития предприятий промышленного сектора за счет внедрения новых технологий, научных разработок, высокотехнологичного оборудования;

3) формирование элементов новой промышленной политики.
Для перспективного эффективного развития необходимы меры, стимулирующие развитие исследований и разработок, способные:

- формировать привлекательную среду для проведения исследований и разработок, в частности повышая престиж научной деятельности, доводя доход результативного научного работника до уровня выше среднего по промышленности [12];

- создавать современную инженерную базу для проведения исследований и разработок, включающую не только корпус квалифицированных специалистов, но и соответствующее оборудование.

Переход к инновационному сценарию открывает путь к модернизации цифровой экономики, повышению темпов и эффективности её развития на основе интенсивного использования отечественного интеллектуального потенциала и освоения передовых технологий [11].

Таким образом, для обеспечения инвестиционно-инновационной направленности цифровой экономики требуется совершенствование институциональной инфраструктуры и формирование цифровой инновационной системы как основного источника устойчивого экономического роста.
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