Исаев Андрей Анатольевич

Внешняя политика Турции: от идеологии к прагматизму

Идеологический комплекс, определяющий национальное сознание турецкого социума, начал формироваться с конца XIX века, когда младотурки опробовали в качестве государственной идеологии османизм, панисламизм и пантюркизм. Все три вектора, пройдя определенную трансформацию, сосуществуют до сих пор, продолжая оказывать заметное влияние на внешнюю политику страны.

Кемалисты объявили главной целью Турецкой Республики вхождение в круг «цивилизованных государств», под совокупностью которых подразумевалась Европа. Дальнейшее осознание того, что Запад не считает Турцию своей частью, заставило пересмотреть внешнеполитические приоритеты.
Турецкая Республика создавалась на основе национализма (тюркизма), подразумевавшего строительство «государственной нации». Однако десятилетиями Анкара старалась «не замечать» иностранных соплеменников, дабы не вызывать раздражения государств проживания «внешних турок» и прежде всего СССР. Распад Советского Союза оживил мечту о «тюркском единстве». Однако экономического потенциала Турции не хватило для построения «тюркского мира», а политические элиты молодых государств отказались делиться недавно приобретенным суверенитетом. 
Кемалистские реформы убрали религию из политики и идеологии. Однако в 70-е годы начинается ренессанс политического ислама, правда, в условиях господства светской идеологии он принял форму т.н. «тюркско-исламского тезиса», провозгласившего слияние ислама и тюркского национализма. В 2002 году к власти пришла Партия справедливости и развития, исповедовавшая умеренный ислам, а с началом «Арабской весны» Анкара даже сочла возможным позиционировать себя в качестве лидера мировой суннитской уммы. 
[bookmark: _GoBack]При этом была разработана идеология неоосманизма, согласно которой Турция должна стать лидером сообщества стран (прежде всего – мусульманских), ранее входивших в состав государства Османов. 
Таким образом, эклектичная идеология современной Турции апеллирует и к атлантизму, и к тюркизму, и к исламизму. При этом во главу угла ставится достижение экономической выгоды, а те или иные политико-идеологические компоненты привлекаются по мере надобности.

В условиях нынешнего политического режима можно прогнозировать сохранение прагматизма во внешней политике Турции с дальнейшей трансформацией ее идеологических составляющих в простой инструментарий для решения стратегических задач.
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