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Объединение частей в систему порождает возникновение новых свойств, не присущих частям, при этом новые свойства проявляются до тех пор, пока существует система. Развитие ЕАЭС зависит от возможности достижения положительного экономического эффекта интегрирующимися странами, на основе взаимной экономической заинтересованности. 
В регулировании интеграционных процессов и формировании сбалансированной модели реализации интеграционного потенциала ЕАЭС особое значение приобретает исследование роли рыночных и государственных инструментов воздействия. Поэтому решения, принимаемые в области инвестиционной, монетарной и фискальной политики, должны быть сбалансированы и реализованы с учетом изучения возможных последствий в социально-экономической сфере. 
Одним из приоритетных направлений в развитии ЕАЭС является создание условий для свободного движения рабочей силы. В связи с этим, необходимо осуществить исследование взаимосвязи всех фаз процесса воспроизводства рабочей силы. Эту взаимосвязь можно проанализировать на основе критериев, характеризующих, с одной стороны,  общую ситуацию на национальном уровне, с другой - на уровне стран ЕАЭС. Основой для формирования выводов являются данные, характеризующие демографическую ситуацию, уровень образования населения, удельный вес занятых в НИОКР, уровень занятости по сферам деятельности, мобильности, производительности труда, уровень  оплаты труда,  уровень безработицы, удельный вес населения, имеющего доходы ниже величины прожиточного минимума. 
Меры, направленные на формирование единого рынка труда могут быть результативны, если будут интегрированы в социально-экономическую политику стран ЕАЭС. Следует отметить, что эффективная политика занятости генерирует конкурентные преимущества и положительным образом влияет на  экономическую систему, обеспечивая условия устойчивого развития. 

Особого внимания заслуживает проблема сохранения интеллектуального потенциала.  Для ее решения требуется комплексный междисциплинарный подход, позволяющий учесть интересы индивида, бизнеса и государства. Изменения должны затронуть не только систему образования и объем выделенных государственных средств на подготовку выпускников учебных заведений различного профиля и уровня подготовки, но и результативность социальных программ, реализуемых как на национальном уровне, так и на уровне объединения стран ЕАЭС. 
