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Лаки Ли
Социум давит на людей. В условиях отсутствия цели и смысла люди обесценивают жизнь, как чужую, так и собственную.
Современная эпоха определяется социологами и культурологами как эпоха глобального кризиса. 
У человечества отсутствует общая цель, объединяющая всех членов общества. 

Ядерное оружие способно уничтожить планету, но не приносит странам мира. 
Бизнес на войне привел к тому, что противостояние происходит не только на поле боя, но проникло в экономику и медиа. 
Обслуживание интересов мировой экономической элиты приводит к необходимости поиска все новых и новых внешнеполитических врагов.
Под надуманными предлогами то одной, то другой стране мира объявляется экономический геноцид, от которого страдают простые жители.
Из рупора свободы слова СМИ превратились в бизнес, занимающийся торговлей информацией. И тому есть яркие примеры. 
Социум уже близок к пониманию того, что его перманентно обманывают. 
СМИ должны вспомнить свою исконную задачу – говорить правду своим читателям, зрителям, слушателям. 

Глобальные цели человечества: раньше и сейчас

Культура Античности и Нового времени считала, что высшая цель мироздания – торжество законов природы. В Средневековье придерживались мнения, что мироздание стремится к единству мира и бога. В эпоху Возрождения уже бытовало мнение, что суть мироздания – перенос человека в центр мира. И этот антропоцентрический подход в итоге завел нас в тупик.

Человечество во все времена искало цель своего существования. Настало время дать эту цель - обратить внимание на достижение мира
в 2000 году на Генеральной Ассамблее ООН были приняты т.н. Цели развития тысячелетия (ЦРТ). Среди первых целей развития тысячелетия были ликвидация бедности и голода, сокращение детской смертности, улучшение охраны материнского здоровья и борьба с ВИЧ и прочими заболеваниями.

В начале августа 2015 году ЦРТ были пересмотрены, а их список (Цели устойчивого развития - ЦУР) расширен. Но все опять сводилось к борьбе с болезнями, с неблагополучными природными условиями, борьбе за равноправие и экологические инициативы.
Достижение 17 ЦУР и решение 169 задач, предусмотренных в новой Программе – это во многом фикция, призванная отвлечь внимание от глобальной проблемы вооруженного противостояния ведущих стран мира. 

Вот один простой пример. ЦУР№3: «обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте». По каким критериям будет определяться то самое «содействие благополучию»? А как насчет предотвращения войн?
Истинная глобальная цель человечества лежит на поверхности. Это – смирение. Смирение не в смысле кротости и покорности, а в его исконной семантической сути: с-мир-ение. Люди должны относиться друг к другу с миром. 
Мир и война: определение терминов
В современном сознании понятие «мир» извращено. Мир — это отнюдь не отсутствие войны в горячей фазе, а война – это отсутствие мира. Война – это осознанное, умышленное причинение любого вреда и ущерба (экономического, идеологического, морального, физического) одним человеком или группой лиц другому человеку или живому существу с целью получения любой выгоды: материальной, или моральной. И с этой точки зрения охота на носорогов тоже приравнивается к войне.
Даже в те редкие моменты, когда на земле не было войны в горячей ее фазе, продолжалась либо подготовка к такой войне, либо тянулась война холодная. Люди не знают, что такое настоящий мир.

Более того, уверяют, что любые социальные отношения, независимо от наличия или отсутствия массового кровопролития, есть война в ее разнообразных проявлениях. То есть мир (Peace) есть война! Метафора «холодная война» расширяет свое содержание и обозначает уже «как бы мир» в мире, балансирующем на грани «горячей войны». Т.е. антитеза «война-мир» подменяется на антитезу «горячая война – холодная война». А дальше недалеко уже и до вывода, что «холодная война» - это нормально.
И это объясняет полное отсутствие энтузиазма, когда речь заходит о миротворчестве. 
Как ООН вводит всех нас в заблуждение
Право на мир как право человека впервые было закреплено Генеральной Ассамблеей ООН в 1978 г. в Декларации о воспитании народов в духе мира. Но, спустя сорок с лишним лет, мы с горечью констатируем: стремление к миру остается лишь на словах. Чем эти годы занималась ООН?
Вывод неутешителен: профанацией. И за конкретными примерами далеко ходить не надо. Так, ООН признала право человека на счастье, приняв в июле 2011 года соответствующую резолюцию, призывающую страны оценивать счастье своего народа и использовать его как ориентир в политике государства. 
у нас не существует как таковой науки о мире, Peace Science! И это притом, что есть науки о войнах (фортификация), о финансах (экономика), о конфликтах (конфликтология): есть легендарный, прошедший через века трактат Лао Цзы «Искусство войны» - но нет искусства мира!
Итоги таковы: без науки о мире - Peace Science – мы не сможем выработать общую политику примирения стран и народов. ООН, увы, не справляется со взятыми на себя обязательствами. 
Если мы обратимся к трудам Морихея Уэсибо: «Мир всегда будет меняться, но битвы и войны могут уничтожить нас всех до единого. Сейчас нам нужны техники согласия, а не техники спора. Сейчас требуется Искусство Мира, а не Искусство войны».
Искусственный интеллект, или как мы создали Антихриста

Если пустить на самотек разработку искусственного интеллекта, в скором времени мир будет уничтожен сверхразумом, не знающим, что такое Peace, сострадание и сопереживание. Уподобляясь богу, человек создал материальный мир и уже практически сотворил искусственный интеллект, превосходящий возможности мозга. Наш Антихрист не пришел извне, его породили мы сами.
Человечество не понимает опасности чрезмерного потока информации. Эта системная ошибка внедряется в искусственный интеллект и начинает им тиражироваться. Поток знаний о мире не может пробиться через информационный мусор. И если мы сейчас не заложим в искусственный интеллект приоритет понятия «Мир – Peace», то наша цивилизация перестанет существовать. 
Как тут ни вспомнить историю монстра Франкенштейна? Искусственный интеллект самостоятельно обучается, не имея перед собой образца правильных мирных взаимоотношений. Еще хуже то, что благодаря искусственному интеллекту исчезают целые профессии!

Президент нашей страны В.В. Путин заявил: тот, кто станет монополистом в сфере искусственного интеллекта, станет властелином мира. Увы, это похоже на правду. Искусственный интеллект на сегодняшний день представляет собой угрозу большую, нежели третья мировая война! Ведь в него не заложены принципы сохранения жизни, принципы Peace. 

По теории четырех поколений, нынешнее носит литеру Z. Увы, сегодня как никогда велик риск того, что поколение Z, не получившее от нас понимания безусловной ценности Peace, разработает искусственный интеллект, который ввергнет всех в пучину глобальной мировой войны. И поколение Z станет последним, как и эта буква алфавита. Ведь искусственному интеллекту человечество не нужно. Мы же надеемся, что невероятным совместным усилием нам удастся предотвратить апокалипсис, после чего круг замкнется и наступит время нового поколения А.
На данный момент ситуация такова, что единственное активное поколение, которое обладает пониманием философии мира – это поколение Х. Поколение Y, к сожалению, росло в переходном периоде и было больше озабочено вопросами сиюминутного выживания. А поколение Z уже неотделимо от цифровых технологий, где миротворчество заваливается грудой информационного мусора. А если пристально приглядеться в компьютерный досуг поколения Z, есть от чего прийти в шок. Люди тотально играют в стратегии и стрелялки, люди играют в войну. Ни в одну компьютерную игру не заложено воспитание культуры мира. 
нужно обратить самое пристальное внимание на наше подрастающее поколение. Peace Science, наука о мире, должна преподаваться в школах как один из обязательный предметов общеобразовательной программы.
Религии, языки и нации – объединение, или разобщенность?

В Евангелии от Матфея есть изречение: «Блаженны миротворцы, ибо они наречены будут сынами божьими». Бог-творец создал мир неделимым, где материальное и духовное не может существовать одно без другого. World in Peace, мир в состоянии мира. 
Те, кто работает в медийном пространстве, признают этот факт, как аксиому: людское внимание всегда привлекают конфликты. Из конструкции World in Peace человечество произвольно решило исключить Peace. И сейчас мы имеем World in War, мир в состоянии повседневной войны. 

Самый успешный в истории человечества медиа-проект – это Библия. 

Но практически каждая религия говорила о том, что только она единственно верная, а все остальное – ересь. Дело доходило даже до религиозных войн! Сложившая сегодня ситуация – апогей библейской истории про Вавилонскую башню. 
Как говорил Морихей Уэсиба: «Искусство мира – это религия, которая не является религией; оно делает совершенными и завершенными все религии».
Опыт Николая Рериха и его постулат «мир через культуру»
Будущая Peace Science немыслима без творческого переосмысления Пакта Рериха за сохранение культурного наследия. Идея Рериха – «Мир через Культуру» – состоит в том, что без культуры нет мира, и только культура принесет народам мир.

Возвращаясь к миротворчеству, надо отметить, что оно несет в себе два смысла – «мир» и «творчество», т.е. творение мира, а за этим просматривается и со-творение мира, и человек в этом уподобляется Богу-Творцу. Не зря в Евангелии миротворцы названы «сынами Божиими». С веками утратился исконный смысл миротворчества, и его необходимо восстанавливать, поскольку оно связано с высоким предназначением человека на земле – творить мир.
Наследие Ленина и его декреты о мире и земле

Когда-то апрельские тезисы Владимира Ильича Ленина определили будущее России на долгие годы вперед. Его забота о социуме, вылившаяся в декреты «О мире» и «О земле», позволила вывести универсальную формулу – безопасность плюс ресурсы: 

Вспомним: Россия была истощена участием в Первой Мировой войне. Достижение же мира и независимости упиралось в финансы, получить которые можно было только обращением всех ресурсов в государственно-народную собственность. Именно это и было проделано большевистским правительством во главе с Лениным. Мир — основная и величайшая ценность, а земля, то есть материальные ресурсы — необходимый фактор сохранения мира! 
Опыт корейского освободительного движения

с целью перенятия полезного опыта мы должны обратить самое пристальное внимание на освободительное корейское движение «Первое марта», первую ненасильственную революцию в мире, опирающуюся исключительно на волю народа и не использующую вооруженные силы! Надо отметить, что вдохновение организаторы революции 1919 года черпали в мирных инициативах Владимира Ленина – Декрете о мире от 8 ноября 1917 года, и в тезисах президента США Вудро Вильсона от 8 января 1918 года, которые закрепили право больших и малых государств на политическую независимость и территориальную целостность, и легли в основу Версальского мирного договора.
Первый и последний миротворец СССР – Михаил Горбачев 
Он сумел не только сократить общий ядерный боезапас и остановить первую холодную войну, но и свел к предельному минимуму финансовое бремя гонки вооружений, что позволило хоть как-то поддержать на плаву социальную сферу в условиях шоковой экономики.
Увы, но эффект его политики оказался весьма кратковременным. Недолгое затишье сменилось второй холодной войной, ставки в которой оказались значительно выше первоначальных. Практически прекращено по инициативе президента США Дональда Трампа действие договора о РСМД, что не может не вызывать искренние сожаления.
Бизнес миротворца

Размышляя о том, как же справиться с порочным кругом, мы приходим к единственно возможному выводу: спекулятивная капиталистическая финансовая система должна переродиться, дав возможность заработка на миротворчестве!

Как гласит вердикт юбилейного доклада Римского клуба: «Старый мир обречен. Новый мир неизбежен!» Их выводы неутешительны: в восьмидесятых годах прошлого века произошло вырождение капитализма, основным источником прибыли в рамках которого стали финансовые спекуляции. 
Бизнес на мире необходим для запуска процесса самовоспроизводства мира (мирных отношений между странами и народами, между последователями разных религий и атеистами, между разными ментальностями, социальными группами, между всеми людьми, вне зависимости от пола, расы и возраста), выгодного для любого жителя планеты, когда человек получает прибыль от процесса миротворчества и/или обретает счастье, невозможное в условиях войны и агрессии. Как только бизнес на мире появится, им станет заниматься подавляющее большинство населения земного шара просто потому, что это будет выгодно.
Бизнес миротворца должен строиться на постулатах науки будущего – Peace Science. Мы не можем делать упор только на духовное, забыв о материальной стороне вопроса; все должно быть взаимосвязано. Мирные взаимоотношения должны позволять любому индивиду заработать больше, нежели он мог бы получить в условиях войны – холодной, или горячей. И это должно побуждать всех и каждого стараться продлить мирное состояние как можно дольше – в идеале навсегда. 

Миротворческий талант России
Как писал ректор института культуры мира (ЮНЕСКО), профессор Энгель Тагиров: «…речь идет о роли субъективного фактора. Ведь кто-то должен быть первым». Но кто же будем тем первопроходцем, который покажет россиянам, а за ними и всему миру, как нам двигаться в сторону всеобщего примирения?

Такой человек уже существует. Его зовут Лаки Ли, и он – автор настоящей Доктрины. Когда-то он получил благословение и осознал, в чем его талант, ниспосланный и раскрытый Иисусом. Лаки обладает уникальным даром стыковать философские и идеологические паззлы, трактовать знаки и стыковать их в единую картину мира. А также, помимо этого, Лаки Ли – это:
- основоположник Peace Science
- Лучший спикер и адвокат мира в России.
Создание Пис-лаборатории вокруг миротворческого таланта

Что же нужно таланту, чтобы максимально полно использовать свои способности во благо общество? Конечно же, ему нужна своя лаборатория: 
- Это организация, которая привлекает финансовые ресурсы как со стороны государства, так и со стороны частных и некоммерческих спонсоров.

- Это место, где собрано воедино ведущие специалисты, проводящие исследования и работающие над созданием Peace Science.
Помимо этого, Peace-лаборатория должна стоять у истоков глобального медийного проекта, посвященного примирению стран и народов. Давайте вспомним: какой проект в истории человечества был наиболее успешен в медийном плане? Ответ прост: это Библия. Но увы, надо признать: сегодня возникла насущная потребность пересмотра многих фундаментальных основ.  
Простой пример: современная молодежь по-другому мыслит, думает и говорит. Библия для юных должна быть кратка, ясна и предельно понятна. Вместо лонг-рида – твиттер-Библия. 

Увы, религиозные лидеры часто призывают людей к агрессии и сегрегации. В них нет толерантности к инакомыслящим, к тем же сексуальным меньшинствам. А где нет терпимости, начинается осуждение. Все религии должны сойтись воедино и объединиться ради слова Peace. 

Мы же в тесном сотрудничестве с СМИ должны создать глобальный медийный проект, который должен направить внимание всего человечества на успехи и неудачи новой науки о мире, сосредоточиться на теме Peace, тем самым привлекая энергию к этой животрепещущей проблеме. Ведь энергия всегда стремится туда, куда приковано внимание тысяч и тысяч людей. Мы должны повторить успех Библии, создав реалити на Peace-channel, обучающее молодежь тому, как жить в мире друг с другом. Мы должны научить социум, как зарабатывать на миротворчестве! 
Крайне перспективными направлениями деятельности Peace-лаборатории являются также Peace-дебаты.
Поскольку наша молодежь уже охотно воспринимает комиксовую культуру, я разработал нового супергероя Peaceman. Писмен – это еще и мое альтер-эго, которое в отличие от своего создателя – бессмертно. Писмен может стать героем не только комиксов, но и компьютерных игр, мультфильмов и кинокартин.
Наука о мире – Peace Science 
Мы говорим о новой единой идеологии, основанной на предыдущих учениях, где центром всей философии является слово мир. Это сплав науки и религии, позволяющий последователю получить как моральные ориентиры, так и конкретную инструкцию по претворению в жизнь постулатов нового учения и извлечению из этого прибыли. 

Peace Science не противопоставляет себя никакой религии или учению и не говорит о том, что только ее постулаты исключительно верные. Чтобы изменить мир, нужно изменить себя – один из ключевых моментов новой науки. Путь миротворца начинается с трех принятий: себя, мира и ответственности. 
Постулаты Peace Science просты и проверены временем. Например:

- Мир начинается с тебя. Мир во всем мире – тоже. Хочешь изменить мир – начни с себя.

- Не воюй и не сражайся. Просто неси добро в душе. Побеждать можно не только оружием.

- Не держи и не помни зла, не позволяй злым мыслям разрушать тебя изнутри. Злые поступки разрушают тела, злые мысли – душу.

Не правда ли, ничего сложного? И пусть у каждого из нас своя система ценностей, Peace Science позволяет нам выработать общий язык, позволяющий понимать друг друга и идти к главной цели человечества: мира в мире, World in Peace. 

Новая национальная идея России: глобальный миротворец

У каждого народа свое глубинное предназначение. Разделив нации с помощью языкового барьера, господь одновременно заложил в нас ключ к осознанию, как исправить совершенные ошибки и вернуться к золотой эпохе процветания и взаимопонимания.

Призвание России – примирять враждующих и утешать страждущих. Мы – нация миротворцев. Подтверждение этому мы находим в русском языке, на каждом шагу дающем нам подсказки. Когда мы спрашиваем: Как надо относиться друг к другу? – ответ заложен уже в самом вопросе. «Друг к другу» - значит, по-дружески.

Мы должны придать новый имидж России как родине науки о мире – имидж глобального миротворца. Последователи Peace Science – новые миссионеры могут ездить по разным странам, рассказывая всем о том, как нам прийти к миру.
Заключение

Конечно же, нет пророка в своем отечестве, но пока не поздно - прислушайтесь к голосу миротворца Лаки Ли. Защищать мир в одиночку – непосильная задача даже для самого харизматичного и уверенного в себе лидера. Ему нужна ваша помощь. Помощь любого и каждого, финансовые, административные и идеологические ресурсы. Помощь со стороны институтов и академий, со стороны Юнеско и ООН. 
Я призываю вас разделить мои устремления и создать Библию Мира – глобальный медийный проект, пронизывающий все страны и народы, связывающий все слои социума, все поколения от BB до Z, пока не стало слишком поздно и род человеческий не пресекся. Если миром не заниматься, мира не будет! Я готов к насмешкам, готов ко всему – только не к вашему равнодушию. Мы должны объединиться и спасти мир. Ради нас самих и наших детей! 

