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ГАРАНТИРОВАННИЕ ЗДОРОВОГО И БЕЗОПАСТНОГО                   ЖИЗНЕОБЕСПЕЧЕНИЯ НАРОДОВ НА ОСНОВЕ                                          КОНКУРЕНТОСПОСОБНЫХ АГРАРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
	За последнюю четверть века в  агропромышленный комплекс России поступило очень много зарубежной техники без сравнительных испытаний по МИСовской программе на экономическую, экологическую и агротехническую целесообразность ее использования в наших почвенно-климатических условиях. В результате она, в основном, не оправдала свои рекламные показатели и стала причиной разрушения севооборотов, уничтожения приемов влагонакопления, влагосохранения, создания искусственной «засухи», резкого снижения хлебопекарных качеств зерна, банкротства, остановки заводов, создания продовольственной зависимости, роста онкологий, рождения больных детей, угрозы исчезновения наций без войн.
	Нами разработана легитимная конкурентоспособная технология аграрного производства с цифровизацией функциональных параметров по структурам: здравоохранение, природоохрана, агротехника, эргономика, конструкция, энергосбережение, экономика, организация. Основа – координация науки, образования, производства, законодательства.
	Доказаны преимущества нашего прорывного проекта над лучшими зарубежными комплексами: снижение расхода  топлива до 3-х раз, металлоемкости до 4-х раз, ресурсозатрат до 5-ти раз, повышение урожайности и рентабельности до 2-х раз даже в засушливый 2010год при снижении себестоимости до 2-х раз и производстве гарантированной экологически чистой аграрной продукции. Наш проект составляет основу здоровья нации и независимости государства, создан  по заданию М.Ш. Шаймиева и программе НИР РАН,  включен в учебные программы ряда ВУЗов, одобрен выездным заседанием секции механизации отделения сельского хозяйства РАН.
Научный руководитель, профессор Казанского ГАУ член – корреспондент РАН, трижды лауреат государственных и правительственных премий  по науке и технике РФ, заслуженный работник сельского хозяйства РТ,  заслуженный деятель науки РФ, Мазитов Назиб Каюмович. Тел. 8-917-270-58-61, e-mail: mazitov.nazib@yandex.ru.
