Кубатбек Рахимов 
Советник премьер-министра Кыргызской Республики


Роль Кыргызстана в профессионально-техническом образовании 
кадров для промышленности и с\х стран ЕАЭС – потенциал сотрудничества с регионами РФ


В конце марта 2019 года состоялся государственный визит президента РФ В.В. Путина в Кыргызскую Республику.
Были подписаны соглашения и меморандумы на беспрецедентную  сумму 6 млрд. долл. США.
[bookmark: _GoBack]Также был  проведен Российско-Киргизский  форум ректоров вузов, где основным спикером выступил ректор МГУ им. Ломоносова Виктор Антонович Садовничий. 
В преддверии визита 2-28 марта 2019 года прошла Российско-Киргизская  межрегиональная конференция с участием министра экономического развития РФ М.С.Орешкина, губернаторов многих регионов РФ и представителей бизнеса.
В итоговых документах практически всех мероприятий было отмечена необходимость специализации Кыргызстана по подготовке не сколько специалистов с высшим образованием, а со средним специальным профессионально-техническим в интересах тех или иных регионов РФ, а также стран ЕАЭС.
Темой выступления и  статьи по  итогам участия в VIII Казанского Евразийского научно-практического форума «ИНТЕГРАЦИОННЫЙ И МОДЕРНИЗАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ЕВРАЗИИ: СОСТОЯНИЕ, ПРОЕКТЫ И ФОРМАТЫ РЕАЛИЗАЦИИ» как раз таки является  изучение всех аспектов данного вопроса как с точки зрения академической, так и с точки  зрения прикладных решений в виде рекомендаций правительству КР и главам регионов РФ в части  правильной организации данного процесса на долгосрочной основе.





