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 Миграция из Центральной Азии в Россию: новые демографические, социально-экономические и геополитические вызовы

Как известно, миграционные потоки из Центральной Азии, прежде всего из Узбекистана и Таджикистана, в течение последних двадцати лет (за некоторыми исключениями) являлись основными в миграционном обмене Российской Федерации со странами ближнего зарубежья. Они позволяли компенсировать демографическую убыль и обеспечивали экономику дешевой и относительно квалифицированной рабочей силой.
[bookmark: _GoBack]Однако, в последние два года мы наблюдаем серьезные количественные и качественные изменения этих миграционных потоков. Происходит их сокращение в количественном выражении и изменение характеристик новых трудовых мигрантов. 
Эти изменившиеся характеристики несут, прежде всего, конечно же вызовы устойчивому социально-экономическому и демографическому развитию России. Но, в тоже время, по-нашему мнению, они могут иметь и серьезные геополитические последствия для российской внешней политики.
Какие меры следует предпринять российскому государству в данной ситуации, и возможно ли изменить наметившиеся тренды в миграционных процессах?




