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      Тезисы на тему доклада
«Современный империализм и акты подавления национально-цивилизационных потенциалов независимых мусульманских стран Ближнего и Среднего Востока".	
Нередко в современном мировом сообществе внутригосударственные и межгосударственные столкновения, возникают под агрессивным воздействием внешних намного более могущественных сил.
Ныне таким наиболее экспансивным кукловодом на международной арене выступают США.
Геостратегическая значимость Ближнего  и Среднего Востока вызвала необходимость для Запада силовыми методами подавить суверенную жизнеспособность местных суверенных государств. При этом Вашингтон не интересует количество жертв от своих деяний на БСВ. 
В первом десятилетия XXI-го века США и НАТО оккупировали Афганистан и Ирак. Оккупации подверглись 40 млн население, а около 2 млн человек были убиты и искалечены. Уже с начала II-го десятилетия войнами с ещё большими жертвами заполыхали Ливия, Сирия, Йемен, а также те же Ирак и Афганистан.  
Таким образом под военный надзор США в сопровождении 30 американских военных баз, а также патрулирования ВВС и ВМС по существу попало 240 миллионное население Ближнего и Среднего Востока. 
ФИО Шарипов Урал Зиятудинович
Место работы Институт востоковедения РАН
Должность Главный научный сотрудник
Ученая степень, ученое звание доктор политических наук
Личный адрес с указанием почтового индекса 117342, город Москва, улица Профсоюзная, №29, корпус 1, квартира 29
Телефоны: городской – 8495- 333-20-62, сотовый – 8915-004-27-99; e-mail: charipoff@yandex.ru
Название доклада (с презентацией)  "Современный империализм и акты подавления национально-цивилизационных потенциалов независимых мусульманских стран Ближнего и Среднего Востока".
Форма участия (очно, заочно) очная
Участие в работе секций Форума (из вышеперечисленных), наиболее соответствующее
научным интересам и теме доклада  I. «Геополитические, социально-экономические вызовы и институционально-правовые условия Евразийской интеграции»










