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Этничность позиционируется как одно из основных условий формирования сепаратистских настроений. Необходимо признать, что в политической науке сложилось устойчивое мнение о связи сепаратизма с этничностью, а также представление этнической идентичности и этнонационализма в качестве ключевых факторов и оснований поддержки идеи независимости. Сепаратизм опирается на веру в самобытность и исключительность этнического сообщества, которая выступает обоснованием права сообщества требовать самостоятельности в принятии решении о своей судьбе. Обращение к проблеме этничности происходит даже в тех случаях, когда причины стремления к независимости заведомо лежат в неэтнической плоскости. Сепаратисты используют этническую риторику в надежде усилить таким образом поддержку со стороны жителей региона. Апелляция к этнической идентичности предстает инструментом достижения региональных интересов. 
Мобилизационный потенциал этничности регулярно используется в сепаратистских конфликтах, региональные элиты, стремящиеся к независимости, используют этничность в качестве инструмента сплочения населения. Обращаясь к истории, общим языковым и культурным истокам, сторонники сепаратизма обосновывают необходимость обретения регионом независимости. 
Кроме того, этнокультурная уникальность региона может рассматриваться как аргумент в выстраивании особых экономических и политических отношений с центром. Отказ в получении привилегий со стороны центральных властей может привести к эксплуатации региональной элитой идеи об этнической дискриминации, ущемлении прав этнических групп, которые расцениваются обществом как доказательство необходимости создания независимого государства. Региональная политическая элита обращается к теме этничности как к ресурсу, способному помочь в достижении политических целей.
