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Массовые протесты со стороны населения имеют большой интерес для исследователей, в связи с тем, что являются одним из наиболее действенных каналов коммуникации социума и власти. 
В статье проведен анализ динамики протестного потенциала иракского и курдского социума в период с октября 2019 по май 2020 год, который построен на взаимосвязи с негативными оценками различных сторон личной и общественной жизни. 
Наиболее яркий пример массовых протестных движений в последнее время демонстрирует Ирак. В первую очередь это обусловлено своеобразием исторического развития страны, особенностью религиозной, социально-экономической и социально-политической ситуации.
Антиправительственные акции протеста на всей территории Ирака вызванны ростом коррупции и безработицы, угрозой со стороны Ирана, энергетическим кризисом и ростом активности террористических организаций.  
Антиамериканские протесты и нестабильность в стране лишь побуждают США остаться в Ираке.  
Протесты в Ираке несут риски и для России. Протестующие перекрыли доступ к нефтяным месторождениям, и это напрямую связано с энергетическими компаниями из России, которые работают в Ираке.

