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Гендерная информация о прибывших в Европу женщинах-мигрантах из мусульманских стран на сегодняшний день мало представлена и плохо изучена вследствие закрытости мусульманской уммы.
Долгое время миграция носила маскулинный характер. Мужчины уезжали на заработки, многие затем оседали в странах приема, интегрировались и обзаводились семьями. С конца ХХ в. происходит постепенная феминизация миграции. Это связано как с политическими, так и с экономическими причинами. На фоне глубочайшего миграционного кризиса женская миграция выделяется в особую группу, т.к. она, обладая общими чертами, имеет свою специфику и особенности. В результате Арабской весны, или «арабского пробуждения»[footnoteRef:1], с которой были связаны огромные надежды, демократические перемены не произошли, а положение женщин в этих странах (Тунис, Египет, Йемен, Сирия, Ливия и др.) только ухудшилось[footnoteRef:2]. [1:  http://ru.rfwiki.org/wiki/Арабская весна]  [2:  Мацца В. Арабская весна принесла женщинам поражение: интервью газете Corriere della Sera. Доступ: http://inopresa.ru/article/12Nov2013/corriere/arab.html] 

Они потеряли надежду на будущее и перспективы для себя, и особенно для своих детей. Это явилось одним из определяющих факторов «выталкивания» женщин из страны проживания. Многие из этих женщин, бежавших из зоны боев и гражданских войн, бежали также от угроз принудительного брака или увечья половых органов (женское обрезание). Они в большей степени подвержены риску, особенно если бежали в одиночку или с детьми. Даже если их сопровождает родственник мужского пола или знакомый, это не всегда обеспечивает защиту от насилия, т.к. может привести к определенной зависимости и сексуальной эксплуатации.
У мусульманок, перебравшихся на Запад, возможностей для достижения экономической независимости и свободы самовыражения становится значительно больше. Уже сам факт эмиграции в чуждую социокультурную среду рассматривается ортодоксальными мусульманскими деятелями как нарушение традиционных культурных норм (впрочем, то же распространяется и на мужчин). В данном случае традиционные нормы поведения переселенок вступают в противоречие с европейским культурным контекстом, в котором роли мужчин и женщин различаются в значительно меньшей степени, чем в мусульманских странах.
С ростом мусульманских общин в Европе растет и число так называемых преступлений чести. Эти преступления напрямую связаны с нарушением прав человека и должны быть пресечены, а виновные в совершении преступления – наказаны, невзирая на конфессиональную, национальную принадлежность и обстоятельства.
Как показывает опыт, мусульманки из мигрантской среды, сумевшие получить образование, владеющие одним или несколькими иностранными языками, опережают своих единоверцев-мужчин в процессе интеграции в европейское общество, в иную социокультурную среду. Процесс интеграции, а вместе с ним и эмансипации ускоряется, когда женщине удаётся найти работу и, как следствие, обеспечить себе материальную независимость.

