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Межгосударственные отношения России и Пакистана на протяжении более 70-летнего периода их развития носили турбулентный характер с периодическими спадами и подъёмами в их двустороннем взаимодействии. Сотрудничество Москвы и Исламабада в современных условиях усиления процессов евразийской интеграции постепенно выходит на новый уровень взаимовыгодного партнёрства как отражение включённости этих государств в формирование общей структуры экономики и безопасности на обширном пространстве Большой Евразии. Их продвижению на данном треке способствует скоординированная имплементация российского интеграционного проекта Евразийского экономического союза, открывающего перспективу создания Большого Евразийского партнёрства, и китайской инициативы «Один пояс, один путь», флагманским проектом которого является Китайско-пакистанский экономический коридор.
В последнее время наблюдается заметная интенсификация российско-пакистанского политического диалога, а также налаживание многопланового торгово-экономического взаимодействия между странами. Подписание российской и пакистанской сторонами 2 декабря 2019 г. совместного соглашения об урегулировании взаимных финансовых требований и обязательств по операциям бывшего Советского Союза позволило России запустить инвестиционный процесс в различные секторы пакистанской экономики, активизировать двустороннее взаимодействие Москвы и Исламабада в торгово-экономической, военно-технической и других областях.
В целом наращивание двустороннего сотрудничества России и Пакистана можно рассматривать как составную часть общей тенденции регионализации интеграционных процессов на обширном евразийском пространстве. При этом осуществляемые совместные многоплановые российско-пакистанские проекты, усиливая возможность практической реализации российской инициативы формирования Большого Евразийского партнёрства, в долгосрочной перспективе смогут стать звеньями единой взаимосвязанной инфраструктурной системы Евразии, способной обеспечить безопасность, мир и устойчивое развитие государств на её обширном пространстве.
