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Двусторонние отношения Казахстана и Киргизии необходимо рассматривать в контексте развития интеграционных процессов на постсоветском пространстве, в частности сквозь призму Евразийского экономического союза (ЕАЭС), членами которой выступают обе страны. С другой стороны, успешное развитие отношений Казахстана и Киргизии очень важно для развития всего ЕАЭС.
В целом между Казахстаном и Киргизией существуют устойчивые и взаимовыгодные отношения. Казахстан  - один из ключевых экономических и политических партнеров Киргизии. Киргизия – второй торговый партнер Казахстана среди стран Центральной Азии. 
Казахстан и Киргизию объединяет множество аспектов: социокультурная и географическая близость, экономические и политические факторы, сходство взглядов элиты. Различия между странами кроются в экономическом и демографическом потенциале, размере и структуре национальных экономик, степени устойчивости и эффективности государства. 
Комплементарность экономик и динамичное развитие торгово-экономических отношений Казахстана и Киргизии в последние годы позволяет говорить о перспективности двусторонних отношений и отношений в формате многостороннего сотрудничества в рамках ЕАЭС. 
Среди проблемных вопросов двусторонних взаимоотношений Казахстана и Киргизии можно отметить существующий долгие годы таможенный конфликт, связанный с серым импортом. Таможенный конфликт между странами негативно влияет на ЕАЭС в целом, поскольку создает нежелательные прецеденты несоблюдения своих обязательств другими странами-членами ЕАЭС. 
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