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Гарипов Н.К. Тезисы

Ислам и система родового самоуправления татар Поволжья

Традиционные институты махалли мы привыкли рассматривать в форме исключительно религиозной общины. Однако необходимо учитывать и менталитет средневековых людей. Для многих в Средние века родовые и родоплеменные отношения были ключевыми. Поэтому сегодня мы должны снова обратиться к Средним векам, и сосредоточить наше внимание и на то, что скорее всего махалля как религиозная община имела не только религиозный, но и родоплеменной или общинный характер.
Есть несколько исторических фактов, которые должны на наш взгляд подтвердить мой тезис. Во-первых, существует ряд традиций у татарского народа, которые ошибочно приписывают к язычеству. На самом деле эти традиции существуют в качестве консолидирующего элемента культуры народа. Во-вторых, татары после 1552 года были вынуждены само организовывать свои общины, и для этих целей лучшей структурой наш взгляд является родовая община.

Таким образом мы считаем что у татар Поволжья сложилась довольно устойчивая система самоорганизации, которая к сожалению сегодня утрачивает свою силу. Её изучение актуально в свете проблем сохранения татарского языка и собственной религиозной традиции.
