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Социальный протест, что представлял собой начальный этап «Арабской весны» в таких странах, как Тунис, Египет, Йемен, Бахрейн был обусловлен внутренними факторами. А именно, социально-экономическим кризисом, коррупцией, произволом и непотизмом правившей десятки лет властной верхушки, отсутствием реальных демократических свобод при показной «фасадной демократии». В то же время в Сирии, так же, как и в Ливии, при наличии, хотя и в меньшей степени, внутренних проблем, главными причинами продолжающегося кризиса стали внешние факторы. 
В сирийский кризис с момента его начала в марте 2011 г. вмешались США, их союзники, а также монархии Персидского залива, используя сирийский конфликт для реализации своих стратегических целей, оказывая активную поддержку в формировании вооруженной оппозиции, представленной, в основном,  тысячами боевиков из более, чем 80 стран мира, что способствовало возникновению в Сирии очага радикального исламизма и становлению здесь в 2014 г. «исламского государства» (ИГИЛ) и его экспансии в регионе. 
Сирийский конфликт стал одним из наиболее длительных и в наибольшей степени затрагивающих национально-государственные интересы и безопасность России и стран Центральной Азии. Лидеры ИГИЛ угрожали продвижением «джихада» в Россию с целью создания «исламского государства» на территориях мусульманских республик РФ, а также в странах Центральной Азии. США рассматривали ИГИЛ и аффилированные с ним радикальные исламистские группировки, как силы, способствовавшие реализации американских интересов. А именно, смену неугодного для США руководства Башара Асада, являющегося союзником Ирана и России на радикальные суннитские силы, способные продвигать свою экспансию против Ирана и стран Центральной Азии, граничащих с Россией, что подтверждает переброска внешними акторами оставшихся сил ИГИЛ на афгано-таджикскую границу. Реальное подавление ИГИЛ было реализовано вступлением в борьбу с ним России и сирийской армией. 
В настоящее время важнейшей задачей для Сирии является восстановление социально-экономической инфраструктуры. Сирия стремится к расширению сотрудничества с Россией и странами-членами ЕАЭС, которым будут предоставлены всяческие привилегии. Сирия является также важным и, по сути, единственным союзником России на Ближнем Востоке, на территории которой располагаются российские военные базы и осуществляется успешное военно-техническое сотрудничество. 

