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Критика идеи западной демократии в трудах П. Н. Савицкого


          В статье на основе работ одного из главных  идеологов евразийства Петра Николаевича Савицкого рассматривается вопрос об интеграции православной и восточной культур на евразийском пространстве. Наибольшее внимание в статье уделено мыслям Савицкого о различиях между европейской и евразийской ментальностью, об особом генетическом родстве евразийских народов, о восточном элементе  на евразийском пространстве.
           Анализируется одна из основных идей Савицкого – идея о степном происхождении русской государственности и культуры. По мнению Савицкого, Русское государство является продолжением скифской, гуннской и монгольской державы. Особое внимание уделено учению Савицкого о месте Золотой Орды в историческом развитии России-Евразии, о влиянии золотоордынского периода на формирование общественно-политических идеалов в России. 
          Рассматривается также замещенная полемика Савицкого  с западным миром и, прежде всего, по мнению Савицкого, с его основным выражением – демократией. Западной демократии Савицкий противопоставляет идеал соборности и этатизма, свойственный, как считает Савицкий, как православной, так и восточной культуре.  
          В статье также затрагивается проблема рассмотрения демократии в контексте евразийской идеи и в целом, в контексте «русской идеи».
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