«Миротворческая доктрина социума из России – последняя надежда человечества»
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Современная эпоха определяется социологами, культурологами и другими учеными как эпоха глобального кризиса, затрагивающего политику и культуру, экономику и финансы, идеологию, философию и духовность. Как писал ректор института Культуры мира (ЮНЕСКО) в Казани, профессор Энгель Тагиров: «…речь идет о роли субъективного фактора. Ведь кто-то должен быть первым. Кто-то должен делать шаг в новую парадигму, утверждая ее своим примером. Тогда коллективному сознанию человечества будет отправлено сообщение, содержащее схему новой реальности. В человеческой истории это срабатывало не раз – и Будда, и Христос, и Мухаммед, и Ганди, и мать Тереза и Мартин Лютер Кинг своими идеями изменили мир, в котором им довелось жить».
Люди не видят высший смысл в стремлении к мирному сосуществованию. Общество подошло к той грани, когда на кону стоит выживание человечества. По теории четырех поколений, нынешнее носит литеру Z. Что будет за ним? Z – последняя буква алфавита. Круг замкнется и наступит время поколения А, или же поколение Z действительно окажется последним на Земле?
Ядерное оружие является одним из важнейших факторов сдерживания в концепции взаимно-гарантированного уничтожения, которая обеспечивает поддержание мира на основе неизбежности тотального возмездия противника в случае нанесения по нему первого удара. Однако его наличие не улучшает общемировую ситуацию. До сих пор под всевозможными предлогами в разных частях света ведутся войны. А современная государственная идеология призвана оправдать эту практику. Но ядерную войну невозможно выиграть. Накопленного на планете оружия с лихвой хватит, чтобы уничтожить все живое. Бизнес на войне привел к тому, что противостояние происходит не только на поле боя, но проникло в экономику и медиа. Оно диктует свои правила воспитания социума, им поражены информационные и технологические разработки. Человечество бесцельно блуждает, создавая все новые и новые виды оружия, поскольку отошло от истины и не знает своей глобальной цели и своего предназначения. И в этом - самый главный грех человечества.
Когда-то апрельские тезисы Владимира Ильича Ленина определили будущее России на долгие годы вперед. Его забота о социуме, вылившаяся в декреты «О мире» и «О земле», позволила вывести универсальную формулу – безопасность плюс ресурсы: «Справедливым или демократическим миром… правительство считает немедленный мир без аннексий… и без контрибуций»; «Вся земля… отчуждается безвозмездно, обращается в всенародное достояние и переходит в пользование всех трудящихся на ней».
Мирные взаимоотношения невозможны без материального сопровождения. Именно поэтому Декрет «О земле» - это, в первую очередь, декрет о ресурсах. Одним из главных способов достижения мира и независимости были финансы. А финансы, в свою очередь направленные на повышение культурного уровня населения, могли произойти только из ресурсной базы: выращенной на земле пищи; произведенной из продуктов животноводства и растениеводства одежды и обуви.
Общественный деятель и автор проекта «PeaceMan» Лаки Ли презентует миротворческую доктрину, в которой сформулировал, что нам нужно сделать, чтобы достойно жить в 21 веке.

