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ПУТЬ К СОВЕРШЕНСТВУ 
КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ
И УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

В современной мировой цивилизации актуальное значение имеет совместный поиск продуктивных решений проблем, связанных с конкурентоспособностью и устойчивым развитием государств, социально-культурным регулированием глобальных процессов и сотрудничеством в целях обеспечения гуманитарной безопасности человечества.  
Важнейшей задачей является формирование человеческого капитала и высококультурных людей в евразийском культурном пространстве при помощи теоретической и прикладной культурологии. Решение этой задачи требует объединении усилий для развития у специалистов и молодежи системного культурологического мышления и интеллектуально-творческой деятельности, овладению ими новейшими универсальными знаниями, культурологической методологией и методами исследования, обучения и управления. 
Важное практическое значение для формирования конкурентоспособного человеческого капитала и общества высококультурных людей, повышения социальной активности населения, культуры и производительности труда во всех сферах профессиональной человеческой деятельности имеет дополнительное культурологическое образование специалистов и просвещение населения, способствующее переходу от «Homo sapiens» - к «Homo culturalis».
Распространение в обществе базовых понятий о культуре и культурологии, этике и психологии, культуре мышления и поведения, культуре труда и управления, помогает формированию личностей и лидеров, развитию их способности самосовершенствоваться, принимать правильные решения, вести продуктивный диалог и разумно отвечать на вызовы времени. Уроки самоуправления раскрывают секреты успешной жизни и деятельности, обусловленной универсальными знаниями и опытом, добродетелями и мудростью, продуктивными технологиями труда, правильным меритократическим воспитанием, достойным поведением, высокой культурой организации и управления, человеческих и международных отношений.
Конкурентоспособность государства требует обеспечения опережающего развития интеллектуальной культуры общества, высокого уровня культуры труда и государственного управления, а также поддержки государством утверждения ценностей и принципов меритократического воспитания граждан. 
Гуманитарная безопасность требует развития во всем мире высокой духовной (интеллектуальной и нравственной) культуры людей, обеспечения принципов социальной справедливости и экономической безопасности, формирования международной культурной идентичности.
Важное методологическое значение для успешного решения названных проблем развития имеет системный культурологический подход. В рамках этого подхода нами может быть предложен универсальный метод «культурологическая пирамида», открывающий «окна» новых возможностей развития в условиях глобальных изменений мировой цивилизации. 

