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РОССИЯ – ЕВРОПА: ЕВРАЗИЙСКИЙ КОНТЕКСТ 

Если увеличить масштаб историософского осмысления и посмотреть на проблематику «Россия и Европа» в контексте Евразийской метакультурной традиции, по большому счёту эта пара цивилизаций, имеющая отношение как к Западу – миру, уходящему в подводные допотопно-атлантические основания, так и Востоку, простертую от Византии до гиперборейского Тихого океана, питается ведической энергией, сокрытой в «пупе» Земли. Евразия, для этих двух «сестер» – одинаково историко-духовная Праматерь. У каждой из них свои Римы, первый и второй – у Запада, Русь-Москва возникла также под сенью «Третьего Рима».
Если мы ещё более увеличим масштаб – а для этого имеются все научные основания, причём, раскрытые, прежде всего, лингвистикой и сравнительным языкознанием  – и посмотрим на интересующую нас проблему руссизма и европейства в заданном контексте, то, пожалуй, первое, что бросается здесь в глаза, это – отсутствие слишком дальних оснований для глубинной механистической дуализации и какого-то метафизического размежевания общей истории народов Евразии.
Сохраняющийся в современном мире поиск духовно-метафизического Центра и утверждающая ориентация на символический Восток, не отменяет развития человеческой мысли и технологического прогресса в западном направлении. Мудрость Востока и рационализм Европы – их соединенность, как никогда в ранние фазы всемирной истории, потребность – вызов XXI века.
Вот почему, мы полагаем, что именно и специфическое евразийское «месторазвитие» Европы и России, их мышление и слово, культура и философия способны сегодня – в самом свежем раскладе исторических дел – не только сохранять метафизическое видение имеющегося разлада между ними, но и предложить решение достойное судьбы человечества.
