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Актуализация религиозной идентичности мигрантов из Центральной Азии в Урало-Сибирском регионе (по материалам социологических исследований и глубинных интервью)
В докладе, основанном на результатах социологических исследований среди трудовых мигрантов из Центральной Азии, осуществляющих трудовую деятельность в Свердловской области, в 2013 и 2018 гг., прослеживается тенденция увеличения их религиозности в полтора – два раза по различным позициям. 
На этом фоне в мечетях Урало-Сибирского региона увеличилось количество имамов – выходцев из стран Центральной Азии, которые заняли официальные посты в ряде мечетей и пользуются серьезным авторитетом у своих земляков, которые с конца 2000-х гг. составляют большинство прихожан в мечетях крупных городов. Также у каждой диаспоры имеются собственные духовные лидеры, которые, хоть и не занимают официальных постов, но также пользуются непререкаемым авторитетом у земляков.
На основании глубинных интервью с такими имамами анализируется их уровень образования и религиозная деятельность, вопросы, актуальные для массы трудовых мигрантов, с которыми они чаще всего обращаются к религиозным лидерам. 
На основании проанализированного материала делаются выводы и даются рекомендации для официальных Духовных управлений мусульман и органов государственной власти по работе в области гармонизации этноконфессиональных отношений и профилактику экстремистских проявлений среди иностранных граждан.    
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