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Обеспечение качества образования в Казахстане

В условиях глобализации обеспечение высокого качества образования приобретает особое значение. Потребность страны и общества в образовании высокого качества зависит от формирования и развития человеческих ресурсов, от модернизации системы образования и адаптации образовательных учреждений к мировым тенденциям развития образования и обеспечение их конкурентоспособности [1]. 
Формирование в Казахстане интеллектуальной элиты будущего связано с реализацией приоритетных задач страны, в которых особо подчеркнуто первостепенное значение качественного роста человеческого капитала, раскрытия интеллектуального потенциала, необходимости переориентации общественного сознания на приобретение качественно новых знаний, важности повышения качества образования, приоритетом которого должны стать развитие и постоянная адаптация к изменениям и потребностям рынка труда [2]. 
Внесенные изменения в Закон Республики Казахстан «Об образовании» в июле 2018 года, определили академическую свободу и управленческую самостоятельность ВУЗов, которая несет за собой повышение ответственности за качество предоставляемых образовательных услуг и трудоустройство выпускников в условиях требований рынка и рыночной конъюнктуры образовательного поля. В сфере образования существует достаточно жесткая конкуренция, где необходимо не только привлекать потребителей, но и успешно соперничать с конкурентами [3].
Вхождение в международные системы образования, обмен передовыми технологиями с зарубежными партнерами являются неотъемлемыми частями международного процесса интеграции в системе образования. Большую роль в этом отводится аккредитации, как механизму обеспечения качества образования. 
Аккредитация организаций образования становится одним из важных механизмов развития системы образования, создающей конкурентную среду в образовательной сфере. Высокий уровень  конкуренции позволяет качественно поднять систему образования и повысить имидж организаций образования. При этом, важным выступает не только подготовка кадров, но и востребованность выпускников и их конкурентоспособность на рынке труда.
Аккредитационные агентства продвигая политику обеспечения качества образования, обеспечивают качество образования и оказывают позитивное влияние на повышение конкурентоспособности образовательных организаций. Большое внимание отводится высокому качеству образования, связанному с практико-ориентированным и студентоцентрированным обучением, основанным на компетентностном подходе в образовательной среде, что эффективно способствует подготовке кадров и оказывает большое влияние на формирование и развитие новых подходов к стратегическому развитию высшей школы.
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